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Παγκόσμια Ημέρα Πληθυσμού: Το δημογραφικό 
στο προσκήνιο – Οι ανησυχίες της Εκκλησίες
/ Επικαιρότητα

Κάθε χρόνο, στις 11 Ιουλίου, γιορτάζεται η Παγκόσμια Ημέρα 
Πληθυσμού, η οποία καθιερώθηκε από το τότε Διοικητικό 
Συμβούλιο του Προγράμματος Ανάπτυξης των Ηνωμένων 
Εθνών το 1989, ως αποτέλεσμα του ενδιαφέροντος που 
προσέλκυσε η Ημέρα των Πέντε Δισεκατομμυρίων, η οποία 
τιμήθηκε στις 11 Ιουλίου 1987.

Το 1990 με το ψήφισμα 45/216, η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ αποφάσισε τη 
συνέχεια των εκδηλώσεων της Παγκόσμιας Ημέρας, με σκοπό την 
ευαισθητοποίηση σχετικά με τα δημογραφικά ζητήματα, συμπεριλαμβανομένης 
της συσχέτισής τους με το περιβάλλον και την ανάπτυξη.
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Η ημέρα τιμήθηκε για πρώτη φορά την 11η Ιουλίου 1990 σε περισσότερες από 90 
χώρες. Έκτοτε, γραφεία του UNFPA σε διάφορες χώρες, οργανισμοί και ιδρύματα, 
τιμούν την Παγκόσμια Ημέρα Πληθυσμού.

Oι τελευταίες δημογραφικές προβολές της Eurostat για την Ελλάδα είναι ιδιαίτερα 
ανησυχητικές.



Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του Απριλίου 2026, ο πληθυσμός της χώρας 
αναμένεται να μειωθεί κατά 30,1% έως το τέλος του αιώνα, από 10,37 



εκατομμύρια σήμερα σε περίπου 7,24 εκατομμύρια κατοίκους.

Η Ελλάδα εκτιμάται ότι θα υποχωρήσει κάτω από το όριο των 10 εκατομμυρίων 
ήδη από τα μέσα της δεκαετίας του 2030.

Η Εκκλησία της Ελλάδος

Το θέμα απασχολεί σοβαρά και την Εκκλησία της Ελλάδος. Πρόσφατα σε εσπερίδα 
με θέμα «Το Δημογραφικό Πρόβλημα στην Ελλάδα», που διοργάνωσε η Κοσμητεία 
της Σχολής Οικονομικών & Διοικητικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, 
ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Δημητριάδος κ. Ιγνάτιος δήλωσε 
χαρακτηριστικά: «Το δημογραφικό ζήτημα δεν είναι απλώς ένα στατιστικό 
πρόβλημα. Είναι ζήτημα ζωής, ελπίδας και προοπτικής του τόπου μας. Η Ελλάδα 
γερνά! Τα χωριά ερημώνουν! Τα σχολεία κλείνουν! Οι νέοι δυσκολεύονται να 
δημιουργήσουν οικογένεια και να ονειρευτούν το μέλλον τους!».

Στο δημογραφικό πρόβλημα και στο φλέγον θέμα της υπογεννητικότητος, το 
οποίο, καθίσταται όλο και περισσότερο, ως το σπουδαιότερο πρόβλημα της 
σύγχρονης Ελλάδος αναφέρθηκε πρόσφατα και ο Μητροπολίτης Σερρών κα 
Νιγρίτης Θεολόγος λέγοντας μεταξύ άλλων: «Καθημερινώς γινόμαστε μάρτυρες 
του μείζονος αυτού εθνικού προβλήματος, είπε ο Σεβασμιώτατος, το οποίο 
πλήττει την Πατρίδα μας, θέτει όλους μας προ των ευθυνών μας για την 
αντιμετώπιση της συνεχιζόμενης αυτής δημογραφικής απομειώσεως του Έθνους 
μας. Η Πατρίδα μας βρίσκεται αντιμέτωπη πλέον με ποικίλες και σοβαρές 
προκλήσεις, ως είναι η σημαντική μείωση των γεννήσεων, η γήρανση του 
πληθυσμού, η οικονομική και ηθική κρίση, η φυγή των νέων μας στο εξωτερικό 
προς αναζήτηση εργασίας, τα ζέοντα εθνικά μας θέματα. Η πολιτεία και η 
κοινωνία μας καλούνται να δουν την δύσκολη αυτή κατάσταση με μεθοδικότητα, 
αποφασιστικότητα, ομοψυχία, εγρήγορση, μελετημένες πρωτοβουλίες και 
ουσιαστικές προτάσεις, προκειμένου εγκαίρως να αντιμετωπισθεί το δημογραφικό 
θέμα στην ολότητά του και από την βάση του».
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Στατιστικά & Ενδιαφέροντα Στοιχεία

Ο παγκόσμιος πληθυσμός αυξάνεται με ιλιγγιώδεις ρυθμούς, με τις 
εκτιμήσεις να κάνουν λόγο για τουλάχιστον 10 εκατομμύρια ανθρώπους μέχρι 
το 2100. Εκτός αυτής της πρωτοφανούς εκτίμησης, τα Ηνωμένα Έθνη 
παραθέτουν ορισμένα ενδιαφέροντα στοιχεία για τον παγκόσμιο πληθυσμό:
Χρειάστηκαν 12 χρόνια για να αυξηθεί ο παγκόσμιος πληθυσμός από επτά σε 
οκτώ δισεκατομμύρια.
Θα χρειαστούν περίπου 15 χρόνια —μέχρι το 2037— για να φτάσει ο 
παγκόσμιος πληθυσμός τα εννέα δισεκατομμύρια, ένα σημάδι ότι ο συνολικός 
ρυθμός αύξησης του παγκόσμιου πληθυσμού επιβραδύνεται.
Το Πριγκιπάτο του Μονακό είναι από τις πιο πυκνοκατοικημένες χώρες στον 
κόσμο. Το 2016, η καταγεγραμμένη πυκνότητα πληθυσμού ήταν 25.411,4 
άτομα ανά τετραγωνικό χιλιόμετρο.
Στις χώρες χαμηλού εισοδήματος, το προσδόκιμο ζωής κατά τη γέννηση είναι 
περίπου 63 έτη, σχεδόν 10 χρόνια κάτω από τον παγκόσμιο μέσο όρο.
Περισσότερα αγόρια γεννιούνται παγκοσμίως από ό,τι κορίτσια (για κάθε 100 
κορίτσια που γεννιούνται, υπάρχουν σχεδόν 106 αγόρια), αλλά οι γυναίκες 
ζουν περισσότερο από τους άνδρες σχεδόν παντού στον κόσμο.
Λόγω της δημογραφικής αλλαγής, το ποσοστό των ατόμων σε ηλικία 
εργασίας στην ΕΕ μειώνεται, ενώ ο σχετικός αριθμός των συνταξιούχων 
αυξάνεται.
Ενώ σχεδόν 29 στους 30 ανθρώπους παραμένουν στη χώρα γέννησής τους, 
όλο και περισσότεροι άνθρωποι μετακινούνται πέρα από τα σύνορα.
Η πανδημία COVID-19 είχε μετρήσιμο αντίκτυπο στον πληθυσμό, ιδίως στα 
ποσοστά θνησιμότητας. Από την έναρξη της πανδημίας, περισσότεροι από 
δύοεκατομμύρια άνθρωποι έχουν χάσει τη ζωή τους από την ασθένεια στην 
Ευρώπη.
Η Ινδία και η Κίνα αποτελούν, με διαφορά, τις πολυπληθέστερες χώρες του 
κόσμου, με κατά προσέγγιση 2,8 εκατομμύρια ανθρώπους!
Τα δύο παιδιά είναι το ιδανικό μέγεθος οικογένειας που αναφέρεται 
συχνότερα στη μελέτη «Δημογραφικό Μέλλον» του 2026 που διεξήγαγε το 
UNFPA.


